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Konklusjon:  
Det ble funnet 91 automatisk fredete kulturminner i undersøkelsesområdet i form av 91 
fangstgroper. Det ble også gjort funn av 79 kullmiler og 5 tufter tilhørende kullmilene. 
Kullmilene og tuftene regnes ikke som automatisk fredete kulturminner. 

 
 
 

 
Bilde 1: Dype fangstgroper. Foto: Terje Stafseth. 
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1.0 Bakgrunn for registreringen 

Feste NordØst AS skal utarbeide en overordnet landskapsanalyse for Hummelfjell/Nøras 
bredsjødelta. Dette skal danne grunnlag for utarbeidelsen av kommunedelplan for Nøras 
bredsjødelta og hytte- og aktivitetsområder i Hummelfjell.  
 
Tiltakshaver ønsker å tilrettelegge gjeldende område til løype/alpintasèer, utviding av 
hyttefelt, skiskytingsområde, og tilrettelegging for utviding av masseuttak. Det viktigste 
området med henhold til registreringen vil være i forhold til planlagt anlegg for 
skiskytingsarena med tilhørende løypetraseer i området nord og øst for det eksisterende 
alpinanlegget og områder for videre hytteområder vest for eksisterende hyttefelt.  
 
Alder på gårder i området, tidligere oldsaksfunn, samt de topografiske forhold, tilsier at 
planområdet har potensial for fornminner med synlig markering. Dette gjelder stort sett 
utmarksrelaterte kulturminner som fangsgraver, kullgroper, kullmiler, jernutvinningsanlegg 
og lignende. I henhold til brev og ettersendt kart, synes det imidlertid også å finnes 
fangstgroprekker i området/nærområdet til undersøkelsesområdet.  
 
Begrepet kulturminne/kulturmiljø: - grunnlag for registreringsarbeidet 
Kulturminner er alle spor etter menneskelig virksomhet i vårt fysiske miljø, herunder også 
lokaliteter som det er knyttet historiske hendelser, tro eller tradisjoner til. Med kulturmiljø er 
ment område der kulturminner inngår som en del av en større enhet eller sammenheng. I 
forvaltning av kulturminner og i kulturminneloven er det skilt mellom automatisk fredet 
kulturminner (fornminne) og kulturminne fra nyere tid. Begrepet automatisk fredet 
kulturminne og fornminne brukes ofte synonymt.  
 
Kulturminneloven inneholder en til dels omfattende og detaljert opplisting av kulturminner 
som er å oppfatte som automatisk freda i henhold til lova, jfr. § 4. Dette er kulturminner som 
er beskyttet på grunn av sin høye alder. I utgangspunktet dreier det seg om alle kulturminner 
fra forhistorisk tid og middelalder, dvs. kulturminner som er eldre enn reformasjonen, (fra før 
1537). Loven inneholder også egne fredningsbestemmelser knyttet til samiske kulturminner 
og skipsfunn. Denne typen kulturminner faller utenfor dette utredningsarbeidet.  
 
2.0 Registreringsområdet/topografi 
Undersøkelsesområdet ligger rett sør for Os sentrum. Grensene til undersøkelsesområdet 
ligger på øst og vestsiden av Os sentrum (se vedlegg 1). Området strekker seg ca. 6 km øst – 
vest og 4 km nord – sør. Arealet utgjør en god del tørr furumo, hvor bunnvegetasjonen består 
av lyng og mose, dyrket mark og noe lengre opp i terrenget; bjørkeskog som grenser til 
snaufjellet. Snaufjellet utgjør det største arealet i undersøkelsesområdet.  
 
Selve grunnen er formet av morenerygger og elva Nøra og Varjåa i øst, og Glåma i vest. Disse 
har etterlatt ”esker” i landskapet. Eskene danner fine platåer som for det meste består av sand. 
Dette gjør også at store deler av det lavere landskapet fremstår som meget kupert med store 
variasjoner mellom topp og bunn.  
 
Tettstedsbebyggelsen og hytteområdet rett sør for Os sentrum, bidrar til å dele 
undersøkelsesområdet i to; en østlig og en vestlig del. Undersøkelsesområdet i øst, nord og 
sør ble prioritert i forhold til den vestlige delen pga. planleggingen av bruken av området. 
Dette var mer prekært for øst, sør og nord, samt deler av området vest for eksisterende 
hyttefelt. Dette ble også understreket av miljøvernrådgiver Ingunn Holøymoen ved Os 
kommune. 
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3.0 Tidligere funn 
 

Arkeologiske perioder Hovedperiode 
 

Datering BC / AD 
 

Førromersk jernalder Eldre jernalder 500-0 
Eldre romertid  0-200 
Yngre romertid  200-400 
Folkevandringstid  400-550 
Merovingertid Yngre jernalder 550-750 
Vikingtid  750-1050 
Middelalder Middelalderen 150-1536 
Nyere tid Nyere tid 1536- 

Tabell 1: Kronologisk skjema med periodebetegnelser og dateringer anvendt i rapporten 
 
Registreringer i Riksantikvarens kulturminnedatabase: 

Id. nr. Funntype Datering Avstand til planen 

76659 Fangstgraver Jernalder/middelalder 0 m 

33098 Fangstgraver Jernalder/middelalder 0 m 

21589 Jernvinneanlegg Jernalder/middelalder 20 m 

65966 Gravminne Jernalder Ca. 300 m 
 
En fangstgravrekke har blitt lagt inn i Askeladdens kulturminnedatabase (id.nr:76659 & 
33098). Denne registreringen er av en eldre type, foretatt på slutten av 1970-tallet og lagt inn 
på 1980-tallet. Denne innmålingen kan ikke sees på som veldig nøyaktig og innmålingene ble 
derfor gjort på nytt. Id.numrene ble også slettet og føyet til under id.nr:120157.  
 
4.0 Metode 
Registreringen ble utført ved overflateregistrering. 
 
Overflateregistrering benyttes for å påvise kulturminner som er synlige på overflaten. 
Metoden foregår ved søk gjennom terrenget for å visuelt påvise strukturer som f.eks. 
gravminner, rydningsrøyser, kullgroper, fangstgroper, mm. 
 
I tvilstilfeller benyttes jordbor for å påvise eventuelle kull eller steinstrukturer i grunnen. 
Påviste automatisk freda kulturminner blir kartfestet ved bruk av GPS og beskrevet på 
registreringsskjema.  
 
I følge Kulturminneloven § 4 er kulturminner eldre enn år 1537 automatisk freda. Nyere tids 
kulturminner er ikke omfattet av den automatiske fredningen, med unntak av samiske 
kulturminner eldre enn 100 år som også er freda. I hovedsak omfatter derfor registreringen 
ikke nyere tids kulturminner, men i en del tilfeller er det likevel vanlig å gi nyere tids 
kulturminner en enkel stedfesting samt en kortfattet dokumentering uten at disse blir freda.  
 
Lokaliseringsfaktorer 
Vurderingen av et område for funn av kulturminner, bygger på den tilgjengelige 
informasjonen om landskapet, naturforholdene og kulturhistorien på stedet. Denne 
informasjonen settes i sammenheng med kunnskap om hvor det kan forventes å finne et gitt 
kulturminne eller en kulturminnekategori. Gjennom analyser av arkeologiske funn, er det 
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etablert en kunnskap om hvilke faktorer ved landskap, natur og kulturspor som mest 
sannsynlig må være til stede for at bestemte kulturminner skal kunne finnes innenfor et 
område, også kalt lokaliseringsfaktorer.  
 
Ser vi på det regulerte området, vil spesielt de tørre eskene med sandgrunn fremstå som et 
særpreget område. Her kan vi statistisk sett forvente å finne utmarksrelaterte kulturminner. 
Utmarksrelaterte kulturminner innebærer blant annet fangstgroper, kullgroper, kullmiler og 
jernvinneanlegg.  
 
5.0 Undersøkelsen 
Registreringen ble gjort over tre perioder. Den første registreringen ble foretatt den 21.08 – 
22.08 & 25.08 – 27.08. Den andre registreringen ble foretatt den 02.09 – 05.09.08. Det var i 
løpet av den andre registreringen at det ble klart at området var alt for stort til å kunne dekkes 
i løpet av den fastsatte tiden på det første budsjettet. Den tredje undersøkelsen, 08.10 – 
10.10.08, sørget for at de viktigste resterende områdene ble registrert. Det vil si de områdene 
hvor det var forventet høyest planlagt aktivitet. Fremdeles gjenstår det å registrere en flate i 
vest i nærhet til fangstanlegg 3 (id.nr:120157) (se vedlegg 11).  
 
Gjennom registreringen ble det påvist 91 antall fangstgroper, 79 antall kullmiler av 
reismiletype og 5 antall tufter i forbindelse med milene.  
 
Før registreringen startet hadde vi blitt gitt et kart fra Os kommune med innmålte 
registreringer fra 1980-tallet. Disse registreringene var ikke lagt inn i Askeladden. De 
innmålte punktene var antatt å være fangstgroper/fangstgropanlegg. Dette ga oss et godt 
utgangspunkt før registreringen startet.  
 
I etterkant av undersøkelsen kunne vi se at vi fant betydelig fler fangstgroper enn tidligere 
registrert.  
 
5.1 Funn/automatisk fredete kulturminner 
91 fangstgroper fordelt på 6 anlegg (id.nr:120157, 120311, 120292, 120361, 120349 & 
120366) (se vedlegg 3 og 13), 79 kullmiler av reismiletype og 5 tufter ble påvist innenfor 
registreringsområdet (se vedlegg 2). Også 4 frittstående funn ble registrert (se vedlegg 10). Ett 
av disse er automatisk fredete kulturminner i form av fangstgroper (id.nr:120358), mens tre av 
funnene er steinstrukturer funnet i fjellet(id.nr:120368, 120367 & 120369). Funnene ble 
registrert med håndholdt GPS med stor nøyaktighet.  
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5.1.1 Anlegg 1 (id.nr:120292):  

 
Bilde 2: Oversikt over anlegg 1. Se vedlegg 4. 

Utstrekning: 
Anlegget strekker seg fra rett under tregrensa på nordsiden av Hummelfjellet, og ca. 650m 
nordvest nedover langs Kvernbekkens østre side (se bilde 2). Anlegget er orientert nordvest – 
sørøst og består av 22 fangstgroper. Gropene er svært tydelige og enkelte groper er på opptil 2 
meter dype. 
 
Topografi: 
Som høydekurvene viser ligger det meste av anlegget på en morenerygg som går nordvest-
sørøst i landskapet. Grunnen her er selvdrenerende og tørr. Vegetasjonen består stort sett av 
furu, bjørk og vier.  
 
Vurdering: 
Anlegget er helt pr. i dag, uten punkteringer eller forstyrrelser av noen grad (se vedlegg 14).  
Anlegget ligger nært/i området som planlegges til ny nedfartssone for alpinbakken i vest. 
Anlegget blir også liggende mellom denne nedfartssonen i vest og en utviding av det 
eksisterende hyttefeltet i øst. 
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5.1.2 Anlegg 2 (id.nr:120311): 

 
Bilde 3: Oversikt over anlegg 2. Ringene viser områdene som er punktert. Pila markerer den enslige gropa. Se 

vedlegg 5. 
 
Utstrekning: 
Anlegg nr. 2 er et delt anlegg. Dette kommer mest av menneskelig påvirkning enn noe annet. 
Her kan man tydelig se at dyrket mark og annen aktivitet har fjernet sporene etter gropene, 
disse er markert på bilde tre med rød ring. Funn av en enslig grop viser oss at anlegget 
tidligere har vært et sammenhengende stort system. Ringene på bilde 3 viser hvor anlegget 
opprinnelig har gått.  
 
Anlegget ligger lengre sør og øst i terrenget enn anlegg 1. Anlegget bøyer av midt på, og 
dreier fra nord - sør retning, til å ligge mer nordvest – sørøst. Helt i sør vender anlegget enda 
en gang, til å ligge nærmest øst - vest. I enden her deler også anlegget seg i to (se bilde 3). 
Anlegget strekker seg over ca. 1800m til sammen, og består av 22 fangstgroper. Her hører 
også sannsynligvis grop med id.nr:120358 til (se bilde 8 under Frittstående funn).  
 
Topografi:  
I dette området har vi ikke de klassiske ryggene som anlegg 1 lå på. De sørligste 
fangstgropene ligger i relativt flatt terreng, selv om området heller en del mot nord her. Bjørk 
og furu dominerer området, samt en god del vier.  De sørlige gropene, som vi kan se ut i fra 
kartet, ligger på en flate – en esker, som strekker seg nordvest – sørøst. Her har naturlige 
hinder, en skråning, på nordøstsiden ligget til rette for anlegget (se bilde 3).  
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Vurdering: 
Anlegget er skadet med tanke på utbygging og dyrking i området. Også boligbygging har 
skjemmet det resterende anlegget i nord. Her er gropene bygd inn mellom hus, vei og 
lekeplass og anlegget er sterkt skadet av dette (se bilde 4 og vedlegg 15). 
 
Anlegget fortsatte utenfor undersøkelsesområdet. Her ble det valgt å også måle inn disse 
fangstgropene på bakgrunn av helhetlig bilde av anlegget og skadeomfanget innen 
kulturminnemiljøet. Dette ble avgjort på bakgrunn av plassering blant et allerede utbygd 
område, og i områder planlagt for videre utbygging. Dette vil ha konsekvenser for videre 
planlegging. 
 

 
Bilde 4: Fangstgraven ligger i u-sving på vei mellom boliger og fritidsområde for barn og unge. Foto: Ove 

Holseng. 
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5.1.3 Anlegg 3 (id.nr:120157): 

 
Bilde 5: Oversiktsbilde av anlegg 3. Se vedlegg 6. 

 
Utstrekning: 
Anlegget ligger i den vestlige delen av undersøkelsesområdet. Anlegget ligger i et delvis 
kupert terreng, og strekker seg ca. 1 km fra sørøst til nordvest. Anlegget består av 23 
fangstgroper, samt noen utenfor registreringsområdet i nord som ikke er målt inn under denne 
undersøkelsen.  
 
Topografi: 
Området i sør er relativt kupert. Her er det også våtere soner inn i mellom moreneryggene. 
Gropene ligger stort sett på de tørre, selvdrenerende moreneryggene. Mot nord krysser 
fangstgravene et flatere parti med sandgrunn. Sandgrunnen kan ha ført til at en del av gropene 
er svært grunne. Aktivitet, regn og dyr kan føre til at sandgrunnen i gropene faller/raser 
sammen etter lengre tid. 
 
Vurdering: 
Dette anlegget var registrert fra før, og lagt inn i Askeladden (den nasjonale 
kulturminnedatabasen) med id.nr:76659 & 33098. Anlegget har også fangstgroper som 
fortsetter utenfor registreringsområdet i nord. Disse ble ikke målt inn på grunn av at de lå 
utenfor registreringsområdet (se vedlegg16). Det ble også nedvurdert på grunn av det planlagt 
lave aktivitetsnivået i området. De mest pressede områdene lå i nord, sør og øst. 
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5.1.4 Anlegg 4 (id.nr:120361): 

 
Bilde 6: Oversiktsbilde av anlegg 4. Den røde stiplede linjen angir grustaket. Se vedlegg 7. 

 
Utstrekning: 
Anlegget ligger helt øst i undersøkelsesområdet. Anlegget er forholdsvis lite med kun 6 
fangstgroper. Dette anlegget har sannsynligvis tilhørt et større anlegg, og vi kan anta at anlegg 
nr.6 og anlegg nr.4 har vært del av ett og samme anlegg.  
 
Anlegg nr. 4 er ca. 900m langt om man tar hele strekningen i betraktning. Vi ser av bilde 6 at 
anlegget deler seg og det har blitt anlagt en fangstgrop ytterst på en ”esker” som sannsynligvis 
har vært en avstikker for å fange opp dyr på vei ut hit. En del av gropene som ligger her er 
noe skadet på grunn av beliggenhet i nærhet til skogsvei/bilvei.  
 
Topografi: 
Fangstgropene er anlagt på en stor flate øverst på en esker. Anlegget har sperret for 
vandringen mellom øst- og vest- trekket her. Flaten består stort sett av sand, og er enkel å 
grave i. Flaten avgrenses i øst av ”eskerens” kant som går meget bratt ned mot elva Nøra og 
veien i øst. I vest avgrenses den av samme grunn, av elva og eskekanten dannet av elva 
Verjåa. 
 
Vurdering: 
Anlegget er antageligvis punktert. Like nord for den sørligste gropa (se bilde 6 og vedlegg 17) 
ligger det et grustak. Her er det sannsynlig at det har forsvunnet en grop. I tillegg er området 
mellom grustaket og den nest sørligste fangstgropa oppdyrket. To av gropene er sterkt 
skjemmet og skadet av nærliggende bilvei/skogsbilvei, og har blitt oppfylt av masse, samt en 
del skrot.  
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5.1.5 Anlegg 5 (id.nr:120349): 

 
Bilde 7: Oversiktsbilde av anlegg 5. Se vedlegg 8. 

 
Utstrekning: 
Anlegget består av kun fire groper og ligger nordvest i undersøkelsesområdet. Gropene er lett 
synlige og dype. Anlegget strekker seg over ca. 300m i øst – vestlig retning.  
 
Topografi: 
I på begge sider av det lille anlegget er landskapet veldig kupert. Gropene ligger på 
forskjellige morenerygger eller esker i landskapet her. Også her består grunnen stort sett av 
sand.  
 
Vurdering: 
Anlegget er ikke skadet, med unntak av en av gropene som ligger inne på et beiteområde. 
Denne har fått betydelig med slitasje av kyr og annen aktivitet i forbindelse med innmark. Vi 
må anta at disse fire gropene tidligere har tilhørt anlegg 2. Bebyggelse og annen aktivitet kan 
ha fjernet store deler av anlegget i øst. Her er det også mulig at topografien har satt en naturlig 
stopper for helheten i anlegget (se vedlegg 18). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 12

5.1.6 Anlegg 6 (id.nr:120366): 

 
Bilde 8: Oversikt over anlegg 6. Området innringet er dyrka mark. Se vedlegg 9. 

 
Utstrekning: 
Anlegget består av 13 groper og ligger nordøst i undersøkelsesområdet. De sørligste gropene 
er tydeligere enn de nordligste med tanke på dybde og voll. Anlegget strekker seg ca. 1800m i 
nordvest – sørøstlig retning. 
 
Topografi: 
Topografien til anlegget her er varierende. I sørøst starter det på noe kupert terreng, går over 
til en flat fin slette, hvorpå det igjen går over kanten på eska i nordvest, over elva Varjåa og 
fortsetter på noe kupert terreng i nordvest. Grunnen består hovedsakelig av sand.  
 
Vurdering: 
Anlegget er delvis punktert i sørøst. Området innringet er dyrket mark (se bilde 8, og vedlegg 
19), og man skal ikke se bort ifra at det her har forsvunnet noen groper i forbindelse med 
dette. Topografien i nordvest gjør at det er et lite opphold mellom gropene her, men vi kan si 
med sannsynlighet at de utgjør ett og samme anlegg. Gropene lengst i nordvest er skjemmet 
og ødelagt. Dette kommer av veibygging og annen aktivitet i området. Også her ble det 
registrert noen groper utenfor undersøkelsesområdet. Bakgrunnen for dette er den samme som 
for anlegg 2.  
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5.1.7 Frittstående funn. Id.nr:120358, 120368, 120367 & 120369. 

 
Bilde 9: Oversikt over frittgående funn. Se også vedlegg 10. 

 
Topografi: 
To av de frittstående funnene ble gjort på høyfjellet (id.nr:120368 & 120369). Rundt disse var 
det ingen form for skog, kun mose, lyng og lav. Det var oversiktlig og steinete. Det østligste 
frittstående funnet (id.nr:120367) lå i en klaring, med krypende bjørk. Området var noe mer 
skjult i terrenget. De to siste frittstående funnene; fangstgropene (id.nr:120356 & 120358) 
ligger begge på godt drenerte områder.  
 
Vurdering: 
Et av de frittstående funnene (id.nr:120358) er en enslig fangstgrav som ligger uten kontakt 
med de øvrige anleggene. Gropa er stor, relativt dyp og med klar voll.  
 
Id.nr:120358: ligger ca. 30m vest for vei opp til hyttefelt. Gropa ligger fint til på en 
morenerygg og har sannsynligvis tilhørt fangstrekke 2. Fangstgropa er intakt. Moreneryggen 
den ligger på strekker seg nordover langs veien. Her ble det ikke funnet flere fangstgroper. 
Store deler av denne moreneryggen var tatt ut som løsmasse, og det ligger nå et mindre 
grustak på stedet. Dette kan forklare mangelen av flere funn.  
 
Id.nr:120368: ligger lengst sør av de frittstående funnene og ca. 1300m nordøst fra toppen av 
Hummelfjellet. Minnet er blitt tolket som en varde. En høy flat helle er satt opp og har blitt 
støttet av mindre stein i bunn. Minnet kan også ha vært benyttet som le, ettersom flere stein 
danner en form for vegg i vestre kant. Alder på minnet er usikkert. 
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Id.nr:120367: ligger i et oversiktlig fint område rett sør for alpinbakkene. En større stein 
ligger naturlig til, og området rundt steinen har blitt ”murt” opp med mindre stein, for å danne 
en form for le (se bilde 10). Alder på minnet er usikkert.  
 

 
Bilde 10: id.nr:120369. Bildet er tatt mot nordøst. Foto: MTS. 

 
Id.nr:120367: ligger nede i bjørkeskogen i en klaring. Området er delvis fuktig. Steinene er 
lagt opp som en sirkelrund forhøyning, hvor det i midten er gitt rom for nedlegging av kjøtt 
(se bilde 11). Alder på minnet er usikkert.  
 

 
Bilde 11: id.nr:120367. Bildet er tatt mot sør. Foto:MTS.  

 
Sannsynligheten for at anlegg nr. 4 og 6 tilhører ett og samme anlegg er stor. Ser man på 
retningen anleggene tar, mangler det kun et par groper for at disse to anleggene er ett. Det 
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samme gjelder også for anlegg nr. 2 og nr.5. Her er det sannsynlig at anlegget har delt seg mot 
nord. Nærheten til gropene i sør har gjort at disse sannsynligvis tilhører samme anlegg. 
Muligheten for at gropene i vest gjør det samme er like overveiende, men her er oppholdet 
mellom anleggene for store til at vi kan sette dem i samme kulturminnemiljø. Boligfeltet som 
ligger mellom disse anleggene kan være en av grunnene til oppholdet mellom gropene. 
Topografi er en annen mulighet. Hvor landskapet har dannet egne sperrer, har det ikke vært 
nødvendig med ledegjerder eller groper. Fangstgropene har da blitt anlagt på et mer gunstig 
sted med tanke på optimal fangst. 
 
Fangstgroper og fangstanlegg 
To hovedtyper fangstgraver eksisterer; jordgravde og steinmurte. Jordgravde fins over hele 
landet, mens de steinmurte forekommer i sørnorske fjellområder. Fangstgropene ligger i 
trekkveiene for elg og rein, og er rektangulære og dype nok til at dyret ikke kan komme seg 
opp når de først faller nedi. Fangstgropene ligger ofte flere sammen slik at de danner store 
fangstanlegg. Fangstgropene for elg er større enn reingraver. De eldste fangstgropene er 
tidsfestet til ca. 1500 f.Kr. Eldre dateringer er mer usikre (Østmo & Hedeager).  
 
For å effektivisere jakten ligger fangstgropene sammen i en lang rekke, for å sperre 
trekkveiene for elg og rein (se vedlegg 12). Mellom gravene har det vært vanlig med 
ledegjerder/sperregjerder for å føre dyrene i fangstgropene. Dette har krevd organisering og 
samhandling mellom mange mennesker. De største sammenhengende systemene på 
Dovrefjell, Rendalsfjella og Varanger består av flere hundre fangstgraver (Østmo & Hedeager 
2005). 
 
Flere av de yngre dateringene kan være noe upålitelige. Fangstgropene og dermed anleggene 
kan ha blitt brukt i flere omganger. Treverk funnet i fangstgroper kan være yngre enn selve 
gropa. Vi har også regelverket fra 1863 som forbyr gropfangst av elg, og fra 1899 for 
gropfangst av villrein. De krever tildekking av groper nær bebyggelse. Dette ble gjort for å 
sikre at ingen barn eller kyr gikk i gropene. Dette forteller oss at fangstgroper og fangstanlegg 
har en betydelig lang historie, og har hatt stor innvirkning på mennesker som var avhengige 
av gropene for å skaffe til veie kjøtt og skinn. 
 
Merk at fangstanleggsystemet fanger opp elgtrekket på ulike høyder (vedlegg 3) for å få 
maksimalt jaktutbytte. Jakten har antageligvis vært så omfattende at det ikke har vært snakk 
om selvberging, men en eksport av fangstprodukter som hud, gevir og kjøtt. Eksporten har 
sannsynligvis gått via større middelalderbyer som Nidaros og Hamarkaupangen, og kanskje 
enda lengre?  
 
Fangsten som har foregått i Hummelfjell har trolig utgjort en viktig del av et mye større 
system av massefangst av elg og rein i Nord-Østerdalen i vikingtid, tidlig- og 
høymiddelalderen.  
 
Kullmiler 
Kullmilene er fysiske spor etter det store behovet for trekull i forbindelse med fremveksten av 
bergverkene fra og med 1600-tallet, med Røros som det viktigste bergverket.  
 
6.0 Konklusjon 
Det ble registrert automatisk fredede kulturminner i form av 91 fangstgroper innenfor 
undersøkelsesområdet. I umiddelbar nærhet til fangstgropene ble det også registrert kullmiler 
av reismiletype og tufter tilhørende disse kullmilene. Kullmiler av denne typen er ikke 


